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Zenel Batagelj

Matjaž Robinšak

skriti gost ali dva ☺

„Korona“ ti da krila
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SITUATION
BEFORE 
CORONA

CORE INSIGHT 
INTO 

POPULATION 
SENTIMENT 

CHANGE IN 
CONSUMER 
PURCHASE 
BEHAVIOUR

ADD ONS, 
CLIENTS

INDICATORS

Population reaction on 
outbreak. MAIN indicators 
are population‘s 
CONCERNS, MOMENT, 
BEHAVIOR, SECURITY, 
REALITY AND PRESENCE, 
plus media exposure and 
consumption

Impact on consumers. 
Change in purchase habits 
and usage of service 
products. Optimisation on 
purchase and usage. 
Current and estimated 
impact on different 
industries:
- retail
- FMCG
- services optimisation
- finance
- tourism

Population behaviour prior 
corona outbreak. VIP 
Valicon platforms: Media
profiles, All Finance, All 
Insurance, All Telco, All 
Retail. Possibility of before 
and after analysis. 

Clients indicators: sunch as 
portfolio KPIs, fine-trends, 
specific categories 
developemnt.

Valicon during COVID-19 outbreak: ONGOING TRACKING STUDY

Daily – bi-weekly

Monthly

Part of the profiles
On-request
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„Ste vi osebno zaskrbljeni zaradi širjenja novega koronavirusa?“

Bolj 
zaskrbljeni

Bolj ne-
zaskrbljeni

24%

15% 16%
20%

23%

29%

34% 35%

43%
48%

45%

53%

47%

53%

76%

86% 84%
80%

77%

71%
66% 65%

57%
52%

55%

47%

53%

47%

11.-12.3. 18.-19.3. 25.-27.3. 1.-3.4. 8.-10.4. 15.-17.4. 22.-24.4. 29.4.-1.5. 5.-7.5. 12.-14.5. 19.-21.5. 26.-28.5. 2.-4.6. 12.-15.6.

Raziskava #Novanormalnost spremlja odziv javnosti na ukrepe in življenje v epidemiji. Izvedba: 12.-15.6. 2020.
Spletno anketiranje v okviru spletnega panela Jazvem.si, reprezentativni vzorec, 18 – 75 let, n=536.

Raziskave ne financira nobeno podjetje, posameznik ali organizacija in je javno dostopna.
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„Ali so po vašem mnenju trenutno sprejeti ukrepi Vlade RS za obvladovanje 
širjenja virusa prestrogi, ravno pravšnji ali premalo strogi?“

55%

61%

37%

26%

20%

12% 12%
14% 14%

11%

16%
12% 12%

14%

37%
35%

57%

52%
55%

51%
49%

53%

47% 47%
50%

46%

57%
53%

8%
5% 6%

22%
25%

36%
39%

33%

39%
42%

34%

42%

31%
33%

11.-12.3. 18.-19.3. 25.-27.3. 1.-3.4. 8.-10.4. 15.-17.4. 22.-24.4. 29.4.-1.5. 5.-7.5. 12.-14.5. 19.-21.5. 26.-28.5. 2.-4.6. 12.-15.6.

Ravno 
pravšnji

Premalo 
strogi

Prestrogi

Raziskava #Novanormalnost spremlja odziv javnosti na ukrepe in življenje v epidemiji. Izvedba: 12.-15.6. 2020.
Spletno anketiranje v okviru spletnega panela Jazvem.si, reprezentativni vzorec, 18 – 75 let, n=536.

Raziskave ne financira nobeno podjetje, posameznik ali organizacija in je javno dostopna.
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Dva glavna indikatorja

„Kakšno je danes vaše finančno stanje na
splošno, glede na stanje izpred pol leta - pri tem
upoštevajte vse vire vaših prihodkov, prihranke
itd.?“
• slabše kot pred pol leta
• enako, vendar pričakujem, da se bo 

poslabšalo
• enako, ne pričakujem poslabšanja
• boljše kot pred pol leta

„Ali bi zase lahko rekli, da ste spremenili obseg
potrošnje v zadnje pol leta?“
• da, zdaj trošim manj
• ne, ampak mislim, da bom v prihodnjih 

mesecih trošil manj
• ne, in ne pričakujem nobenih sprememb
• da, trošim več kot prej

slabša
enaka,

bo slabša
enaka bolša

manj

enako,
bo manj

enako

več

Finančno stanje

Prek katerih pridemo do skupin
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Raziskava #Novanormalnost spremlja odziv javnosti na ukrepe in življenje v epidemiji. Izvedba: 5. – 7.5. 2020. 
Spletno anketiranje v okviru spletnega panela Jazvem.si, reprezentativni vzorec, 18 – 75 let, n=502.  

Raziskave ne financira nobeno podjetje, posameznik ali organizacija in je javno dostopna.
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ti so morali spremeniti 
nakupne navade
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Raziskava #Novanormalnost spremlja odziv javnosti na ukrepe in življenje v epidemiji. Izvedba: 5. – 7.5. 2020. 
Spletno anketiranje v okviru spletnega panela Jazvem.si, reprezentativni vzorec, 18 – 75 let, n=502.  

Raziskave ne financira nobeno podjetje, posameznik ali organizacija in je javno dostopna.

PRESKRBLJENI
na njih je 
temeljila rast 
in blagostanje

RAST
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Raziskava #Novanormalnost spremlja odziv javnosti na ukrepe in življenje v epidemiji. Izvedba: 5. – 7.5. 2020. 
Spletno anketiranje v okviru spletnega panela Jazvem.si, reprezentativni vzorec, 18 – 75 let, n=502.  

Raziskave ne financira nobeno podjetje, posameznik ali organizacija in je javno dostopna.

POZORNI
negotovi

VIRUS



NEKATERI SMO
NEGOTOVI
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Več kot 
tretjina 
se 
ocenjuje 
za rizične

Da, zagotovo; 
14%

Da, verjetno; 
25%

Bolj ne; 28%

Zagotovo ne; 
31%

Ne znam 
oceniti; 3%

Osnova: Slovenija 18+ 
12.-15.6.2020

Ali sodite, oziroma ali mislite, da sodite med bolj rizične 
osebe za okužbo in morebitne težje posledice?

38%



Slovenci prednjačimo... Ali sodite, oziroma ali mislite, da sodite med bolj rizične osebe za 
okužbo in morebitne težje posledice?

37%
31%

26%
33%

12%
7%

9%
8%

25% 24% 17% 25%

36% 42% 48% 39%

22%
19% 11%

17%

58% 61% 59% 57%

Slovenija Hrvaška BiH Srbija

zagotovo ne

bolj ne

da, verjetno

da, zagotovo

Raziskava #Novanormalnost spremlja odziv javnosti na ukrepe in življenje v epidemiji. Izvedba: 5. – 7.5. 2020. 
Spletno anketiranje v okviru spletnega panela Jazvem.si, reprezentativni vzorec, 18 – 75 let, n=502.  

Raziskave ne financira nobeno podjetje, posameznik ali organizacija in je javno dostopna.
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Raziskava #Novanormalnost spremlja odziv javnosti na ukrepe in življenje v epidemiji. Izvedba: 26.-28.5. 2020 
Spletno anketiranje v okviru spletnega panela Jazvem.si, reprezentativni vzorec, 18 – 75 let, n=524.  

Raziskave ne financira nobeno podjetje, posameznik ali organizacija in je javno dostopna.

restavracija

bar/lokal

nočni klub

bazen, kopališče

wellness, spa

hotel

Airbnb

kamp

kino
opera, gledališče

športne tekme

javni prevoz

taxi

glasbeni koncerti, festivali

oddaljena destinacija
z letalom

dopust Slovenija

dopust Hrvaška

krajše potovanje v EU

nakupovalni centri

druženje doma

skupinske vadbe

supermarket

majhne trgovine

frizer, kozmetični salon
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Sprememba v odstotnih točkah glede na oceno 25.-30. aprila



NEKATERI SMO
PREVIDNI



PREDVSEM PA
PREVIDNI
NEKATERIM JE
VSEENO
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Še nikoli 
tako zelo 
različni

*asimetrija

Zdravstveno 
previdni; 38%

Finančno 
previdni; 25%

Neprevidni; 37%

NEPREVIDNI MLAJŠI
MARKI BREZ 
ODGOVORNOSTI

FINANČNO PREVIDNE MOJCE
DELOVNO AKTIVNE Z DRUŽINAMI

ZDRAVSTVENO PREVIDNI
STAREJŠI JANEZI

Osnova: Slovenija 18+ 
12.-15.6.2020





JANEZ

MOJCA

MARK
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„Kako vi osebno doživljate trenutno situacijo v zvezi s širjenjem koronavirusa in 
življenjem v novih razmerah? Situacija je...“

1%

7%

39%

33%

18%

2%1%
4%

24%

30%
33%

8%

povsem brezupna kritična, na
trenutke kaotična

neprijetna,
utrujajoča

sprejemljiva,
nekako gre

normalna, glede
na nove razmere

povsem normalna,
kot pred virusom

23.-26.3. 12.-15.6.

Raziskava #Novanormalnost spremlja odziv javnosti na ukrepe in življenje v epidemiji. Izvedba: 12.-15.6. 2020.
Spletno anketiranje v okviru spletnega panela Jazvem.si, reprezentativni vzorec, 18 – 75 let, n=536.

Raziskave ne financira nobeno podjetje, posameznik ali organizacija in je javno dostopna.
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ASIMETRIJA 

OPTIMIZACIJA 
uporabniških navadPREVIDNOST

NEGOTOVOST
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Aktivnost Interval Prej Zdaj Razlika

TELEKONFERENCE (ZOOM…)

IZLET V NARAVO Z DRUŽINO 

KUHANJE DOMA

ŠTEVILO SPLETNIH NAKUPOV

OBISK TRGOVINE

OBISKI PRIJATELJEV

FITES / TELOVADBA

DELO NA “TERENU”

2x

1x

2x

2x

6x

5x

10x

2x

mesečno

tedensko

tedensko

mesečno

tedensko

mesečno

dnevno

dni na teden

50x

7x

7

10x

1x

2x

50x

0
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ne želim,
ampak ponovno

lahko

želim
in ponovno

lahko

ne želim,
raje ne

želim si,
ampak
raje ne

brez

veliko
ŽELJE

O
M

EJ
IT

V
E

malo veliko
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Naš nov vsakdan, po rahljanju ukrepov:

Vir: Valicon, #Novanormalnost, modul storitven sektor, n=1044, maj 2020

varno

bolj nujno

želja, ampak…

manj nujno
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Takojšen učinek zaprtja in učinek na storitven sektor:

lahko malo
počaka

potreba malo
večja
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Nekaj gradnikov stortev, ki smo jih merili:

Vir: Valicon, #Novanormalnost, modul storitven sektor, n=1044, maj 2020
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Storitve širše področje telekomunikacij in financ. 

54%13% 33%

MARK
Mladi v trendu
Mladi delavci
Gen Z in Y
Gospodinjstva z otroki 
15 let in več

MOJCA
Že prikrajšani in pozorni
Usmerjeni v delo
Gen X
Delovno aktivno v 
srednjem življ. obdobju
Gosp. s predšolskimi in 
šolo-obveznimi otroki

JANEZ
Starejši in srednje stari 
aktivni
Rizična skupina in 
previdni pri potrošnji
Gen X in BB
Komaj čaka, da začne 
normalno živeti

Vir: Valicon, #Novanormalnost, modul storitven sektor, n=1044, maj 2020

Večam
obseg uporabe

Ohranjam 
obseg uporabe

Manjšam 
obseg uporabe
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… in smernice.

54%13% 33%

POVEČANA POTROŠNJA
Močnješa potrošnja na 
očitnih gradnikih storitev

NIŽJA POTROŠNJA
Zelo verjetno razdelitev v 
dva dela:
(1) Prestop optimizacijo ali 
(2) Varčnost /nižja 

potrošnja

OPTIMIZACIJA se bo 
odvijala tukaj!
Niso zapravljali, niso 
direktno finančno ogroženi
So prestrašeni
Želijo si nazaj ampak so se 
spremenili

Večam
obseg uporabe

Ohranjam 
obseg uporabe

Manjšam 
obseg uporabe

PONUJA SE JIM VSE RAZUMEMOPOTREBNO OPAZOVATI
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Pritisk 
potrošnika na 
digitalizacijo v 
storitvenem 
sektorju bo 
močan!

V kolikšni meri bi želeli poslovanje v celoti opravljati na daljavo, prek spleta 
oziroma digitalno. VEČ prek spleta:

Vir: Valicon, #Novanormalnost, modul storitven sektor, n=1044, maj 2020
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Razvoj in dopolnjevanje na področju 
uporabniške izkušnje.

Obstajajo taki, ki hočejo več.
Razumevanje in spremljanje.
Optimiziranje marketing mixa.

Razgraditi na osnovne gradnike…
...in začeti sestavljati na novo.

Digitalizacija

Asimetrija

Nova pričakovanja
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Različni 
signali
vodijo do 
reakcij, ki 
vodijo do
pretiranih 
reakcij

Epidemiološki 
podatki

(ne dejstva)

Znanstveno 
modeliranje in 

testiranje

Reakcije vlad in 
institucij

Medijsko 
poročanje

Reakcije borz

Reakcije 
potrošnikov
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Pred 
tremi 
tedni

Prejšnji
teden



31



32

A
tl

an
ti

c 
G

ru
p

a 
H

u
m

an
 p

ro
je

ct

Epidemiološke številke

RS
HR
BA
SI
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Zajem novic prek preberi.si
This share – asymmetry is 
by far the biggest ever seen.
And for now IT STAYS!

more sources – also official ones
are included in Slovenia (for now)
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Inm to različnih besed:  0.88 korelacija z „recession“ 
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Grocery

Parks

Google 
data

BA
HR
SI

BA
HR
SI

stockpile start

https://www.google.com/covid19/mobility/

Slovenian shops are closed on Sundays

https://www.google.com/covid19/mobility/
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Grocery

Parks

Ki jih 
primerjamo z 
relevantnimi

BA
HR
SI

stockpile start

https://www.google.com/covid19/mobility/

https://www.google.com/covid19/mobility/
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13.3.
Zadnji dan pouka

in vrtcev

4.3.
Prvi primer

koronavirusa

12.3.
Uradno razglašena

epidemija

7.3.
Prepoved prireditev 
zaprtega tipa nad 

500 ljudi

6.3.
Prvi primer okužbe

v zdravstvu

14.3.
Prvi smrtni 

primer

30.3.
Prepoved gibanja

izven občin,

razkuževanje stavb

9.3.
Dodatni ukrepi (omejitve

Metlika, Črnomelj, NM, 
prireditve brez gledalcev,..)

17.3.
Prepoved

letalskega prometa

29.3.
Vlada sprejeme “protikorona

paket”, najavi dodatne ukrepe
za gospodarstvo

131215

287 756

ČASOVNI POTEK
KORONAVIRUSA

V SLOVENIJI

179

1

10.3.
Prepoved prireditev 
zaprtega tipa nad 

100 ljudi

3110 16

277

16.3.
Zaustavitev javnega 

prometa, zaprtje
restavracij

20.3.
Prepoved

javnega zbiranja

24.3.
Najava paketa ukrepov

za gospodarstvo

368 525 802

49



38

Govorimo o 
pandemiji, pri 
kateri 
„valovi“ 
globalno niso 
usklajeni, 
meje pa se 
bodo odpirale
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Večina 
strokovnjakov 
meni, da bo 
pandemija po 
državah  
prihajala v 
valovih
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Nas bolj zanima 
potrošniški 
vidik: 
najverjetnje nas 
čaka obdobje 
nihanj

čas

p
re

ti
ra

va
n

je

ZDRAVJE IN DRUŽINA

FINANCE IN ŽIVLJENJE
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Za zdaj izgleda, 
da se bodo v 
Evropi cikli 
ponavljali na 
približno 10 
tednov 

čas

p
re

ti
ra

va
n

je

ZDRAVJE IN DRUŽINA

FINANCE IN ŽIVLJENJE
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Ključna so 
obdobja 
zatišij, ki jih 
je potrebno 
izkoristit za 
F2F del posla

čas

p
re

ti
ra

va
n

je

ZDRAVJE IN DRUŽINA

FINANCE IN ŽIVLJENJE

OBMOČJE ZATIŠIJ
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Danes 19.6. 
se 
najverjetnje 
nahajamo 
tukaj.

Uživamo.
čas

p
re

ti
ra

va
n

je

ZDRAVJE IN DRUŽINA

FINANCE IN ŽIVLJENJE
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Danes 19.6. 
se 
najverjetnje 
nahajamo 
tukaj –
ekstrem 
zatišja.

čas

p
re

ti
ra

va
n

je

ZDRAVJE IN DRUŽINA

FINANCE IN ŽIVLJENJE
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Danes 19.6. 
bi morali biti 
pripravljeni 
za naslednji 
val oboroženi 
z izkušnjami 
iz prvega.

čas

p
re

ti
ra

va
n

je

ZDRAVJE IN DRUŽINA

FINANCE IN ŽIVLJENJE
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1. priprava 
zalog 

2. priprava zalog 

„nova realnost“

Vir: Google
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1.

Vrnile 
se bodo 
zaloge

BiH: n=673
SER: n=629

Shopping experience during COVID-19 related measures

Coronavirus related measures affect shopping habits as well. Which of the following best describes your shopping experience d uring 
this time of measures?

34%

21% 18%
11%

36%

39%
41%

35%

28%

39% 40%

53%

2% 1% 2% 1%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Slovenia Croatia BiH Serbia

produce most
at home

buy regularly

buy larger
quantities/
do not stock

have stocks/
just restock

SLO: n=561
CRO: n=919



48

2. Velike domače znamke so dobila krila

You will see the list of the most recognizable brands on our market. Please choose the ones that are, by your opinion, MANDATORY PART of your main, bigger purchase in these changes
circumstances. Top 15 mandatory brands for the main bigger purchase by country.

43%

43%

42%

35%

35%

35%

33%

27%

27%

26%

25%

24%

22%

20%

20%

Barcaffe

Alpsko

Perutnina Ptuj

Paloma

Žito

Mlinotest

Zlato polje

Radenska

Barilla

Argeta

Rio mare

Poli

1001 cvet

Cedevita

Gavrilović

Slovenia

54%

52%

45%

41%

41%

38%

34%

30%

28%

27%

27%

27%

26%

26%

25%

Moja Kravica

Plazma

Imlek

Dijamant

Začin C

Carnex

Grand kafa

Knjaz Miloš

Frikom

Smoki

Nescafe

Perfex

Lenor

Dobro jutro

Colgate

Serbia

53%

51%

48%

44%

41%

38%

38%

38%

36%

30%

30%

28%

28%

27%

26%

Zvijezda

Podravka

Vegeta

Dukat

z Bregov

Kraš

Violeta

Gavrilović

Jamnica

PIK

Franck

Cedevita

Nescafe

Barilla

Ledo

Croatia

52%

47%

43%

38%

35%

31%

30%

30%

30%

28%

28%

27%

26%

26%

25%

Violeta

Argeta

Vegeta

Meggle

Podravka

Plazma

Klas

Zlatni puder

Nescafe

Moja Kravica

Perutnina P.

Floriol

Milka

Smoki

Sar. kiseljak

BiH

BiH: n=673
SER: n=629

SLO: n=561
CRO: n=919
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3. 

Frekvenca 
nakupov 
bo spet 
manjša

Purchase frequency during COVID-19 situation

How often do you now purchase the everyday products?

1%
6% 9%

15%16%

28%

33%

33%

56%

45%
39%

41%

24% 14% 12%

7%

2%
6% 7%

4%
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monthly/less

once in two
weeks

once a week

few times/week

daily

BiH: n=673
SER: n=629

SLO: n=561
CRO: n=919
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4. 

Število 
trgovin 
bo 
manjše, 
nakup bo 
mission

Number of different store types visited now and before COVID-19

In which types od stores do you now, in these changed circumstances, buy everyday products? 
In which types of stores were you buying everyday products BEFORE  the current measures?

BiH: n=673
SER: n=629

SLO: n=561
CRO: n=919

5,1

6,3

5,7

6,5

3,0

3,6 3,6 3,6

1,0

1,1

1,2

1,3

1,4

1,5

1,6

1,7

1,8

1,9

2,0

2,1

2,2

2,3

2,4

2,5

2,6

2,7

2,8

2,9

3,0

3,1

3,2

3,3

3,4

3,5

3,6

3,7

3,8

3,9

4,0

4,1

4,2

4,3

4,4

4,5

4,6

4,7

4,8

4,9

5,0

5,1

5,2

5,3

5,4

5,5

5,6

5,7

5,8

5,9

6,0

6,1

6,2

6,3

6,4

6,5

6,6

6,7
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7,0
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7,2

7,3

7,4

7,5

7,6

7,7

7,8

7,9

8,0
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before

now
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5. 

Corona je dala 
krila on-line 
trgovinam, 
skoraj 
polovica je 
neuspešno 
poskusila 
opravit nakup

Online purchase of everyday products

Have you or other members of your household try to make an online purchase of everyday goods?

23% 25%
16%

25%

9% 7%

3%

5%

9% 10%

9%

12%

59% 59%

72%

58%
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10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%
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didn't/won't

wanted/didn't
try/heard it's
impossible

tried
unsuccessfully

made a
purchase

BiH: n=673
SER: n=629

SLO: n=561
CRO: n=919
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6. 
Na on-line se 
je pripravljeno 
premaknit 
40% 
potrošnikov 
(30% volumna 
nakupov)

Weekly online shopping volume estimation under ideal conditions

Imagine that online ordering from your favorite retailer was flawless and that you would receive the ordered items in two day s at the 
latest. In this case, what part of your weekly purchase would you make online?

61% 59%

73%

61%

12% 12% 9%
14%

15% 16%
10%

14%

11% 12%

7%

11%

39% 41%

27%

39%

Slovenia Croatia BiH Serbia

almost
everything

60-90%

10-50%

nothing/very
little

BiH: n=673
SER: n=629

SLO: n=561
CRO: n=919
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VALICON Ljubljana
Kopitarjeva 2
1000 Ljubljana

T: +386 1 420 49 00
F: +386 1 420 49 60
info@valicon.si

VALICON Zagreb
Baruna Trenka16
10000 Zagreb

T: +385 1 640 99 55
F: +385 1 640 99 56
info@valicon.hr

VALICON Sarajevo
Branilaca Sarajeva 20
71000 Sarajevo

T: +387 33 258 655
F: +387 33 258 656
info@valicon.ba

VALICON Beograd
Gavrila Principa 16/2
11000 Beograd

T: +381 11 32 86 978
F: +381 11 30 30 444
info@valicon.rs

VALICON MA 

VAS


